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Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung 

des Haupt- und Finanzausschusses der Verbandsgemeinde Nahe-
Glan vom 30.08.2023 

 
Sitzungsort: im großen Sitzungssaal der Verbandsgemeinde Nahe-Glan, Marktplatz 11, 

55566 Bad Sobernheim 
 
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 19:39 Uhr 

 
 
Anwesend: Anwesend: Es fehlen: 

 
Vorsitz: 
Engelmann, Uwe 
 
Mitglieder: 
Bräuer, Sonja 
Keller, Wolfgang 
Neumann, Thomas 
Schick, Achim 
Rabung, Reinhold 
Dr. Schwahn, Aloys 
Ruegenberg, Roland 
Dr. Rings, Volker 
Heddesheimer, Peter 
 
 
Teilnehmer ohne 
Stimmrecht: 
Budschat, Ron 
 

 
Schriftführung: 
Schmidt, Simone 
 
Verwaltung: 
Saur, Carina 
Grasmück, Sonja 
 
Presse: 
Hey, Bernd 
 
Zuhörer/Gäste: 
 
 

 
Heyl, Jannik 
Michel, Peter 
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Tagesordnung: 

- öffentlich - 
 
1. Beratung und Beschlussempfehlung über die 1. 

Nachtragshaushaltssatzung der Verbandsgemeinde Nahe-Glan für das 
Jahr 2023 
Vorlagen-Nr. 2023/VG-NG074 
 

2. Sachstand Breitbandausbau  
 

3. Mitteilungen und Anfragen 
 

3.1 Stellungnahme zum Presseartikel "Offen stehendes Fenster in der Kita 
in Meisenheim" 
 

 
  



Niederschrift Haupt- und Finanzausschuss der Verbandsgemeinde Nahe-Glan 
30.08.2023 Seite 3 

Zur heutigen öffentlichen Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses der 
Verbandsgemeinde Nahe-Glan war mit Schreiben vom 18.08.2023 unter Bekanntgabe 
der Tagesordnung form- und fristgerecht eingeladen worden. Die Veröffentlichung 
erfolgte im Mitteilungsblatt Nr. 34 vom 24.08.2023. 
 
Der Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Ausschussmitglied Heddesheimer möchte die Beschlussvorlage zum Haushalt nicht 
in gebündelter Form, sondern eine Splittung zwischen Haushalt und Stellenplan. 
Der Vorsitzend erklärt, dass über die notwendigen Punkte zur notwendigen 
Nachtragshaushaltssatzung getrennt abgestimmt wird. 
 
Weitere Änderungs- oder Ergänzungswünsche bezüglich der Tagesordnung gibt es 
nicht. 
 
Sodann wird Folgendes beraten und beschlossen: 
 

 
Tagesordnungspunkt 1 
Beratung und Beschlussempfehlung über die 1. Nachtragshaushaltssatzung 
der Verbandsgemeinde Nahe-Glan für das Jahr 2023 
 
Wichtige Anlässe, zu denen eine Nachtragssatzung zu erlassen ist, sind in § 98 Abs. 
2 der Gemeindeordnung aufgeführt. Mit ihr wird die vom Verbandsgemeinderat 
beschlossene Haushaltssatzung geändert und im Rahmen des dafür gesetzlich 
vorgesehenen Verfahrens neu festgelegt oder ergänzt. Auf die beigefügten Anlagen 
wird verwiesen.  
 
Der Haupt- und Finanzausschuss berät die Nachtragshaushaltsatzung mit 
Nachtragsplan nebst Anlagen zunächst vor. Die Notwendigkeit einer 
Nachtragshaushaltssatzung waren die Punkte „Übernahme Kitaträgerschaft 
Merxheim“, „Sanierung Freibad Bad Sobernheim“, „Stellenplan mit den Stellen der 
Beamten, die aufgrund der vorliegenden Stellenbewertungen befördert werden sollen“. 
 
  
Zu den ersten beiden Punkten gibt es keinen Klärungsbedarf. 
 
Bezüglich der Stellen der Beamten informiert der Vorsitzende, dass in der letzten 
Sitzungen des Haupt- und Finanzausschusses der Wunsch geäußert wurde, die 
geplanten Beförderungen der Beamten vorab von der Kommunalaufsicht prüfen zu 
lassen. Die Kommunalaufsicht hat per Mail erklärt, dass sie zu den geplanten 
Beförderungen keine Bedenken hätte, auch nicht zur geplanten A14 Stelle, informiert 
der Vorsitzende. 
 
Über das Ergebnis der Vorabprüfung hat die Verwaltung per Mai am 8. August 2023 
die Fraktionsvorsitzenden und die Beigeordneten informiert und den geänderten 
Stellenplan als Grundlage beigefügt. 
Von Seiten der Fraktionen gab es bis zur heutigen Sitzungen keinerlei Reaktionen 
hierzu, informiert der Vorsitzende. 
Ausschussmitglied Heddesheimer sieht hier keine Notwendigkeit, warum die 
Verwaltung bei den Fachbereichsleitungen den Einstieg mit einer A 14 Stelle machen 
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sollte. Der Stellenplan sollte nach seine Meinung nicht auf sog. Überflieger 
zugeschnitten werden. Die Verwaltung braucht eine gute Mannschaft. 
Er führt die Nachbarkommune VG Simmern-Rheinböllen an, die auch keine A 14 Stelle 
in den Fachbereichsleitungen hat. 
 
Er sieht keine Notwendigkeit, dass unsere Verbandsgemeinde hier den Vorreiter 
macht. 
 
Herr Engelmann informiert, dass gerade eine Nachbarkommune das 
Organisationsmodell 3.0 umsetzt und viele Stellen angehoben hat. Weiterhin muss 
eine Verwaltung die Stellen attraktiv halten, damit das Personal gehalten werden kann. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss spricht die Empfehlung an den 
Verbandsgemeinderat aus, der 1. Nachtragshaushaltssatzung mit Nachtragsplan und 
Anlagen zuzustimmen.  
 
Über die einzelnen Punkte wird getrennt abgestimmt: 
 
 
Übernahme der Trägerschaft für die Kindertagesstätte in Merxheim 
 
Im Rahmen der 1. Nachtragshaushaltssatzung wird der Gesamtbetrag der 
vorgesehenen (verzinsten) Kredite, deren Aufnahme zur Finanzierung von 
Investitionen erforderlich ist, entsprechend angepasst.  
 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig, (10 Ja) 
  
 
Sanierung Freibad in Bad Sobernheim 
 
Im Rahmen der 1. Nachtragshaushaltssatzung wird der Gesamtbetrag der 
vorgesehenen (verzinsten) Kredite, deren Aufnahme zur Finanzierung von 
Investitionen erforderlich ist, entsprechend angepasst.  
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig, (10 Ja) 
 
 
Stellenplan mit Ausweisung der Beamtenstellen einschließlich der A14 Stelle 
 
Abstimmungsergebnis: 5 Ja, 5 Nein 
 
 
Stellenplan mit Ausweisung der Beamtenstellen ohne die  A14 Stelle 
 
 
Abstimmungsergebnis: 5 Ja, 5 Nein 
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Somit gibt es hinsichtlich des Stellenplans keinen Empfehlungsbeschluss für den 
Verbandsgemeinderat.   

 
Tagesordnungspunkt 2 
Sachstand Breitbandausbau  
 
Der Vorsitzende informiert über den aktuellen Sachstand des Breitbandausbaues in 
unserer Verbandsgemeinde. 
 
Die Präsentation ist als Anlage zur Niederschrift beigefügt. 
 
 
Ohne Abstimmung.  
   

 
Tagesordnungspunkt 3 
Mitteilungen und Anfragen 
   

 
Tagesordnungspunkt 3.1 
Stellungnahme zum Presseartikel "Offen stehendes Fenster in der Kita in 
Meisenheim" 
 
Erster Beigeordneter Budschat informiert über den Anruf der Presse, der ihn in 
Abwesenheit des Bürgermeisters erreicht hat. Der Artikel war als Sitzungsunterlage 
eingestellt.  
Herr Budschat entkräftet die Vorwürfe in der Zeitung und berichtet darüber, was 
tatsächlich an die Presse kommuniziert wurde. 
 
U. a. stellt er nochmals klar, dass es bezüglich der angeblich vorhandenen 
Alarmanlagen in den Kitas keine Benachteiligung des Meisenheimer Raumes gibt, so 
wie von der Presse behauptet. Er ergänzt, dass in keiner Kita in der VG Nahe-Glan 
Alarmanlagen installiert sind, sondern überall Brandmeldeanlagen. 
 
Die Ausschussmitglieder nehmen Kenntnis. 
 
  
Da keine weiteren Anfragen und Mitteilungen vorliegen, schließt der Vorsitzende die 
Sitzung. 
 
 
Der Vorsitzende: Schriftführerin  
 
 
 
 
 

 

Uwe Engelmann Simone Schmidt 
  
 


